

# 《服务业：制度型开放促改革深化》评介

夏杰长

在我国，服务业主导地位已经确定，服务业开放步伐明显加快。服务业高水平开放是构建中国开放型战略和体制最重要、最关键的环节。在这一背景下，加强服务业开放和改革研究重要且紧迫。国务院发展研究中心王微、刘涛研究员近期出版的专著《服务业：制度型开放促改革深化》（中国发展出版社）是近年来服务业开放研究领域高水平的研究成果，是把文章写在祖国大地上的实践典范，是站在全球化大背景下，以开阔的国际视野，立足新时代中国特色社会主义国情来扎实研究服务业开放、特别是制度型开放的一部有诸多创新的学术著作和智库报告。

纵观全书，有以下几个特点，值得学术界和业界朋友在研读及成果推广应用中外格外关注。

第一，具有开阔的国际视野。研究服务业开放问题、服务贸易问题，必须要有全球视野，必须要充分了解主要经济体和国际组织在服务业开放、服务贸易方面的规则及实践。作为国内的学者，要做到这一点特别是获得第一手国际资料，很不容易，但作者克服了很多困难，比如通过国际合作研究、国际学术会议和实地访谈、邮件往来等方式，取得了不少一手资料和数据，很好地把握了服务业开放、服务贸易发展趋势和规则的动态变化，为我国服务业高水平开放提供了宝贵的借鉴和国际经验。

第二，立足中国具体国情探寻纷繁复杂的服务业开放和改革问题，提出了有前瞻性、战略性和针对性的对策建议，很好地发挥了国家高端智库咨政建言的积极作用。把论文或成果写在祖国大地上，是国家高端智库必须遵循的研究范式。服务业开放，我们当然要强调国际规则，要对标发达国家的先进做法，但又必须立足中国的具体国情和背景，盲目照搬，简单重复，不仅要受制于人，也不可能构建起中国特色社会主义的服务业开放型战略或体制机制。这部著作的作者非常重视立足中国的国情来开展服务业开放的研究，比如与相关国家部委、研究机构、内外资企业、行业协会等进行了多次座谈交流，还多次前往上海、北京、海南、广州、深圳、成都等服务业较为发达或对外开放创新探索领先的城市进行实地调研，在实践中摸索服务业开放的经验、路径和政策措施。

第三，比较研究贯穿于这部著作的始终。作者通过比较或对标研究，既有与发达经济体、金砖国家的比较，也有重要服务行业的比较，在全面比较或对标中寻找和发现中国服务业对外开放的优势、短板，通过对标国际先进规则，探寻中国服务业高水平开放的战略和路径。比较只是手段和方法，核心的要义是要落脚到中国的实践和政策指引。作者正是遵循这一原则，在充分挖掘服务业开放的国际经验和规则的基础上，提出了中国服务业发展、开放和改革的战略思路、实施路径和政策建议。这一研究方法，很值得国家高端智库学者借鉴和学习。

第四，以制度型开放为主线，不仅对服务业开放做了系统研究，更重要的是就如何通过服务业制度型开放促进改革深化等重大理论和实践问题进行深入探讨。这部著作把改革开放问题的研究放到一个框架下深入研究，解决了这些年服务经济研究的“单打独斗”现象，即要么只研究服务业改革问题，要么只研究服务业开放问题。这些年，国内学术界非常重视服务业发展、改革和开放问题研究，研究成果不断涌现，但基本上是各自为政，各切一块，即便是研究服务业开放问题，也是侧重于服务业名义开放度和实际开放度的测算，或者服务业开放的福利分析等，对如何以服务业制度型开放促进服务业改革深化这个重要议题，涉及很少。从这个意义上讲，这部著作在一定程度上弥补了学术界空白。

当然，这部著作不可能穷尽这个领域的所有要素或话题，有些正在发生的或将来可能很重要的议题，比如数字服务贸易问题的研究，涉及不是很多，这是一个遗憾。但相信，凭借作者所在的研究团队的知识结构和对新兴服务业态研究的执著与兴趣，将会弥补这个遗憾。

（中国社会科学院财经战略研究院）